

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

¡Jornada triunfal en Cataluña!!

Ayer se ocuparon Villafranca del Panadés y Villanueva y Geltrú y quedó cercada Igualada

El número total de pueblos ocupados es de 41; los prisioneros hechos ascienden a 1.514, entre ellos el Estado Mayor de la 24 División; y el armamento cogido es muy importante

EN EXTREMADURA, ADEMAS DE DESHACER LOS ATAQUES ROJOS, HICIMOS UN CENTENAR DE PRISIONEROS Y COGIMOS MAS DE 300 MUERTOS

En combate aéreo fueron derribados 2 Martín Bomber, 3 Curtiss y 1 rata, y por la artillería anti-aérea 1 katiuska.—La aviación nacional bombardeó los puertos de Valencia y Barcelona y la fábrica de bombas de Villanueva y Geltrú

NOTICIAS OFICIALES

Avance del parte de operaciones correspondiente al día 21

Ha continuado el avance de nuestras tropas en Cataluña venciendo a todas las resistencias que el enemigo intentó oponer a la progresión de nuestro ejército. El avance medio logrado en el día de hoy rebasa ya los nueve kilómetros.

A media tarde se había ocupado la importante ciudad de Villafranca del Panadés capital de la región del mismo nombre e importante nudo de comunicaciones.

Se ha rebasado ampliamente por el norte y sur la importante población de Igualada que queda a la hora de dar este parte completamente rodeada por nuestras tropas.

Sobre el ferrocarril de Cervera a Manresa se ha rebasado el kilómetro 283 encontrándose nuestras vanguardias a 15 kilómetros de esta última población. Mas al norte se ha rebasado el río Llobregos y alcanzando el paralelo de Solsona cortándose la carretera de Basella a Solsona.

Entre otros pueblos se han ocupado y rebasado:

En el sector Norte: Altés, Althull, Palaguneh, Vichfret, Iborra.

En el sector centro: El Espelt, Odena, Santa Margarita de Montbuy, Carme, La Poble de Claramunt, Villanova d'Espoya.

En el Sur: Mediona, La Almunia, Arbos, y Clariana.

El número de prisioneros se sabe que es muy elevado siendo varios centenares los que se han pasado ya por nuestros puestos de registro.

En Extremadura el mal tiempo ha dificultado las operaciones. Algunos ataques del enemigo han quedado deshechos por el certero fuego de nuestras posiciones.

Salamanca 21 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ampliación del parte anticipado

En el frente de Cataluña además de la ciudad de Villafranca del Panadés y los pueblos citados en el anticipo del Parte se ha ocupado también la importante ciudad de Villanueva y Geltrú y los pueblos y posiciones siguientes:

En el sector Norte los pueblos de: Miralpeix, Ciurana, Villaplana, La Ciua, Castellnou de Basella, Basella, y Castellfollit de Rubregós y las posiciones del vértice La Llena, El Bancal, Costas de las Llesas, Vértice Put Castella y Calaula.

En el sector central, los pueblos de: Salavina, Copons, Argensola, Forba, La Poble Vella, La Torre Baixa, y Torre de Claramunt, y las posiciones y los vértices Boixadors, Avellanet, Muriñol, Val de las Forcas, Montpeó, alturas del Corneig y El Espelt.

En el sector Sur los pueblos de Lleger, Bañeras, Gornal, Bellvey, Las Masucas, Torrelletas, Cunit, Mojà, Canyellas y Cubellas, y las posiciones Las Valtanas, Pla de Manlleu, Vértice San Juan y otras.

Se han cogido numerosos muertos, 1314 prisioneros entre ellos un batallón completo con su comandante y comisario y el Estado Mayor de la 24 División.

Entre el armamento y material recogido figura un tanque ruso en perfecto estado, un carro blindado, un cañón del 10,50 y un gran depósito de municiones.

En Extremadura además de haber sido deshechos los ataques de los rojos se han adelantado nuestras líneas derrotándoles completamente y cogiéndoles cerca de 300 muertos, un centenar de prisioneros, numeroso armamento y un depósito de municiones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo sostenido hoy en Cataluña han sido derribados seis aviones rojos de ellos, 2 «Martins Bombers», 3 «Curtiss» y un «Rata».

Nuestra artillería anti-aérea ha derribado un «Katiuska». Total siete aviones.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y la fábrica de bombas de Villanueva y Geltrú.

En la noche pasada lo fueron otra vez los objetivos militares del puerto de Valencia y hoy lo han sido los del puerto de Barcelona.

Salamanca 21 de enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Pueblos más importantes ocupados

Partido judicial de Igualada
Mediona.—Lugar con Ayuntamiento de 1827 habitantes. Carretera de Igualada, Sitges y directa a Villanueva, San Quintín, San Sadurni y a Igualada. Produce trigo y maza, patatas, legumbres y vino. Cria ganado lanar. Minas de aluminio y canteras de yeso.

Odena—Lugar con Ayuntamiento de 1454 habitantes a 3 kms. de Igualada y 47 de Barcelona. Produce

ce trigo, legumbres, vino, aceite y ganado. Canteras de yeso y cemento.

La Poble de Claramunt—Lugar con Ayuntamiento de 1340 habitantes a 5 kms. de Igualada y a 42 de Barcelona. Carretera de Igualada a Sitges. Le baña el río Noya y la riera de Carme. Produce vino, trigo, legumbres, aceite y zumaque.

Santa Margarita de Montbuy—Lugar con Ayuntamiento de 1142 habitantes a 47 kms. de Barcelona y 3 de Igualada. Produce vino, cereales, patatas y ganado lanar.

Carme—Lugar con Ayuntamiento de 1037 habitantes a 19 kms. de Igualada y 50 de Barcelona. Produce trigo, patatas y vino.

Jorba—Lugar con Ayuntamiento de 972 habitantes a 6 kms. de Igualada y 52 de Barcelona. Carretera de Madrid a Francia. Produce vino, aceite, legumbres y trigo.

Partido judicial de Vendrell

Arbós—Villa con Ayuntamiento de 1936 habitantes a 7 kms. de Vendrell y 25 de Tarragona. Carretera de Bañeras, San Jaime a Villanueva y la de Tarragona a Barcelona. Produce trigo, ajos, cebada, vino, aceite, legumbres y centeno.

Partido judicial de Villafranca del Panadés

Villafranca del Panadés—Cabeza del partido judicial de su nombre de 9647 habitantes; a 222 m. sobre el nivel del mar; a 58 kms. de Barcelona; capital de la comarca del Panadés; de gran importancia por su exportación de vinos. Carreteras de Barcelona a Tarragona, de Igualada a Sitges, a San Sadurn de Noya; a Villanueva, a Castellví de la Marca y San Jaime del Domenys, a Fontrubi, Torrelles de Baix, Pontons y a la Llacuna. Produce vinos, cereales y ajos. Cria pollería y ganado de cerda.

Partido judicial de Villanueva y Geltrú

Villanueva y Geltrú—Cabeza del partido judicial de su nombre. Villa con Ayuntamiento de 14.928 habitantes, dista de Barcelona 42 kms. Carretera de Barcelona a Calafell y parte otra a Villanueva del Panadés. Produce vino, algarrobas y cereales. Manantial de agua mineral medicinal. Puerto habilitado para Aduana y Comercio de importación, exportación y cabotaje.

reanudó el día 9 su marcha hacia el E., entre Omellons y Vinaixa, y con relativa facilidad pudo romper la resistencia de las fuerzas rojas que cerraron el paso; ocupando luego Fullela; y desde aquí, atendió a cortar la carretera que de Senant desciende a Esplugas de Francolí. Este movimiento ofensivo, era muy importante, porque permitía considerar rebasada la «línea Maginot» por el S., en el sector que cubre el frente rojo, (orientado del N. E. al S. O.), entre Calaf y Fullela; implicando ello, una vulnerabilidad, realmente excesiva, de la tan famosa zona fortificada, en el punto de sutura, que coincide con el corredor existente aquí entre las diversas sierras que forman la divisoria de aguas de Cataluña.

Simultáneamente, otras fuerzas del Cuerpo de Navarra, operando de consuno con las mentadas, desde Vimboní atacaron según la directriz de la carretera de Tarragona, logrando expugnar, avanzada la tarde, el pueblo de Esplugas de Francolí, a no mas de 5 km. de Montblanch; precisamente sito, aquel en el paso más angosto del corredor que se abre entre la Sierra de Fallet al N., y la Sierra de Mina al S.

Este importante episodio, no impuso una lucha dura, como era dado prever tratándose de una posición vital; y el hecho, indujo a colegir que los rojos quizás habianse resignado ya a la pérdida de Tarragona, cuyos fuertes aproches merecían ser mejor defendidos.

También otra columna, más al Sur, cortó la carretera de Esplugas de Francolí a Prades; y este movimiento reveló que los nacionales atendían sagazmente a envolver la áspera Sierra de Montsant.

En el centro nacional, las fuerzas aragonesas continuaron su marcha por carreteras secundarias; y la columna que la víspera, desde Bellcaire alcanzara Linola, y después el pequeño lago de Ibars de Urgel, consiguió Castellnou de Golmes; y otra motorizada que partiera de Borjas Blancas, caía sobre Arbeca, y luego sobre Puig Gros; y continuando rápidamente hacia el N., se adueñaba de Miralcamp y Mollerusa, enlazando aquí con las fuerzas aragonesas, sobre la carretera de Lérida a Barcelona, por Tàrraga y Cervera, 15 km. al O. de Tàrraga.

Otro núcleo proveniente ya de Lérida, integrado por 150 caballos y 9 carros de asalto, enseñorearon Bellloch, Palau de Anglesola, Alamus, Fondarella, Sidamut y Torregrosa; resultando que prácticamente toda la comarca comprendida en el arco que describe el Canal de Urgel desde Artesa a Lérida, era en manos de los nacionales.

En el ala izquierda, seguía combatiendo duramente, porque el enemigo resistía aun con verdadera ferocidad, atendiendo a la consigna recibida, y con la mira de proteger hasta el último momento la retirada del Cuerpo rojo del centro.

La aviación hubo de seguir inactiva a causa de la niebla, abatida todo el día sobre el frente de contacto. Aliada fiel de los rojos, libróles de una persecución que hubiera podido imprimir a la retirada del centro rojo, sumo dramatismo.

Resumiendo las operaciones llevadas a feliz término los días anteriores en los extremos del frente rojo, produjeron en la zona intermedia un ángulo cóncavo adosado al Segre; y que sobre la orla de ese entrante enemigo, operando las co-

ACOTACIONES

LOS PRECURSORES.—Pocas satisfacciones y de tanta envergadura son dadas a quienes crean, en el campo que sea, una obra o una empresa, como la de poder asistir a la muerte gloriosa de su creación, por haber sido ésta superada, en el espacio y en el tiempo, y haber adquirido categoría estelar, junto a la modestia que caracterizó la penosa iniciación.

Y esta satisfacción es la que hoy experimenta aquel benemérito puñado de patronos mallorquines que, hace unos años, dieron vida a la Caja Compensadora de Cargas Familiares.

La semilla que penosamente germinó y se fué transformando en planta viva, aunque no dotada de la existencia ubérrima que en sí merecía, ha necesitado del hecho auténticamente revolucionario del Alzamiento Nacional para que su fecundación alcanzara a todo el ámbito de la nación.

Modestamente iniciaron aquellos hombres—cuya nominación omitimos, tanto por no correr el peligro de incurrir en omisiones, como por no herir su bien probada modestia—una obra de vasta trascendencia social y de un fondo insobornablemente cristiano.

Como la gota que horada la piedra, lenta pero insistentemente fueron llevando a cabo la obra de captación de los patronos que iban engrosando la lista de los sostenedores de la institución. Para ello tuvieron que luchar con la incompreensión de unos, la resistencia calculada de los otros, el egoísmo de los más y hasta el sentido clasista de muchos de ellos.

Pero era tan hermosa la obra, era de tan positivos frutos la empresa, aún apenas comenzada, que con el ejemplo de los resultados logrados y la labor apostólica de los fundadores iba creciendo el árbol, a cuya sombra se iba esfumando el sentido de oposición y de enemiga y de rencor de los dos principales factores de la producción.

Mas vino luego el Nuevo Estado que, en plena guerra, da al mundo tan eficaz ejemplo de justicia social, y aquella planta que en la isla lejana iba extendiendo sus ramas, se trocó, por un Decreto del Caudillo, en un árbol de frondosidad espléndida y exuberante.

Y este árbol ha matado al arbolito insular. Pero lo ha matado de modo tal que hoy pueden repetir los precursores el tradicional grito de la continuidad: «El Rey ha muerto. ¡Viva el Rey!».

¿Qué otro premio humano podrían desear?—R.

lumnas nacionales que descendieran del N., y las que procedían del S., mas la que cruzara el río por los puentes de Lérida, cuando el adversario evacuó la mañana del 8 los suburbios de la ciudad; y que el primer contacto entre esas fuerzas, acaeció en la orilla izquierda del río, a poca distancia de las líneas abandonadas por el enemigo, al E. del antiguo confluente; y que la inmediata e importante conjunción de las columnas operantes, advino en Miralcamp, a 3 km. al S. de Mollerusa; atendiendo seguidamente a conseguir la necesaria alineación de los elementos que integraban el centro nacional con sus alas; dando lugar ese designio a la fuerte lucha que durante varias jornadas registróse en la zona Anglesola-Agremunt-Bellpuig, defendida tenazmente por el contrario

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Las brillantes jornadas del 8 y 9 en tierras catalanas

El repliegue del centro rojo iniciado la víspera, continuaba esta jornada, hacia las líneas fortificadas de la Sierra, bajo la protección de una niebla fija, abatida sobre la comarca, perseguido por fuerzas del Cuerpo de Aragón que marchaban siguiendo la directriz de la carretera Balaguer-Tàrraga, venciendo fácilmente la resistencia de la retaguardia enemiga; obstáculo menos importante que la sistemática destrucción de los puentes y alcantarillas de las vías que las columnas recorrían profusamente sembradas de minas, que el adversario diseminara por todas partes; hasta en los senderos de montaña. Superada Bellcaire, los nacionales descendían en dos direcciones, apuntando una columna hacia la carretera Lérida-Tàrraga-Cervera-Barcelona; y la otra, marchaba al E., con la mira de alcanzar posiciones sobre localidades que dominan desde el N. la mentada vía; y estos dos movimientos concomitantes llevaron al resultado previsto; pues las fuerzas que procedían de Bellcaire pudieron expugnar Linola y luego Vallvert, mientras la que operaba mas al N., lograba los pueblos de Belmont, Penella, Castellsera, Boldu y Fulliola.

Esta operación fué apoyada por una tercera columna que procedió a lo largo del Segre, siguiendo la orilla izquierda, ocupando sucesivamente los lugares que el adversario evacuara la noche del 7 y mañana del 8; y así, cayeron en manos de los nacionales, Termens, Villanueva de la Barca; pudiendo desde aquí, después de ocupar Bellvis salir al encuentro de otros destacamentos que procedentes de Artesa de Segre y Albarratech, movíanse hacia los suburbios orientales de Lérida, que los rojos ocuparan hasta la mañana del 8, y que esta jornada después de ocho meses de separación, se incorporaron a la ciudad, mediante dos puentes que rápidamente fueron tendidos y por donde cruzaron todavía otras fuerzas, que a poco colgáronse con las que descendían del sector de Balaguer y las que re-

montaran el río desde Albarratech. Consecuencia de los movimientos comentados, todo el curso del Segre, y una faja de terreno amplia doce kilómetros al E. era ya esta jornada territorio nacional.

Contemporáneamente, el ala izquierda nacional batiese en dirección de Agramunt, contra fuerzas tenazmente pegadas al terreno con la energía de la desesperación, cumpliendo órdenes del alto mando enemigo, que atendían a salvar el Cuerpo de ejército rojo del centro; ya que de fallar la resistencia en este sector, la retirada había de asumir proporciones de verdadera catástrofe.

Al mismo tiempo, en el ala derecha nacional, los legionarios ocupaban al atardecer Floresta y Omellons y el mas Blanc, al N. E. del ferrocarril de Borjas a Vinaixa, apuntando seguidamente hacia Fullela; mientras a su derecha, fuerzas navarras expugnaba Vimboní, y caían por sorpresa sobre Villanova de Prades, lográndola; y sobre la Sierra de Montsant, érales también dado alcanzar las cercanías de Albarca. Aquí, la resistencia enemiga apoyada ya en las fortificaciones de la divisoria de aguas catalana, aparecía más sólida.

La aviación nacionalista, obstaculizada por la niebla no pudo operar. Unicamente, al caer la tarde, habiendo mejorado algo la visibilidad, dos formaciones de 15 aparatos cada una, tipos «Ratas» y «Curtiss», intentaron ametrallar las fuerzas nacionales que se movían en la zona Tarres-Vinaixa-Vimboní, pero como los observatorios habían señalado, aquella circunstancia sobrevenida, los atacantes hubieron de encontrarse con un grupo, vigilante, que a los pocos minutos les puso en fuga, después de producirles tres bajas.

Después de los éxitos cosechados las jornadas anteriores, la situación en el frente de Cataluña ofrecía un aspecto claramente favorable al desarrollo de la gran maniobra en curso. El Cuerpo que operaba a la izquierda del ala derecha nacionalista,

EL VICTORIOSO AVANCE NACIONAL

Hacia la total liberación de Cataluña

Mientras en la zona roja continúa el caos, la desorientación y la derrota, los dirigentes laboran para conseguir apoyo extranjero. — A pesar de ello se va afirmando el principio de mantener la no intervención

Las proclamas de la alocución del Caudillo arrojadas sobre Cataluña causan honda impresión

Barcelona.—Los millares de proclamas de la alocución del Generalísimo arrojadas por la aviación nacional sobre Cataluña han causado gran impresión al pueblo catalán. Se han dado órdenes para que sea detenida toda persona que propale dicha proclama.

Al mismo tiempo ante la reacción de la población civil, el presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys ha dirigido en tono angustioso una alocución por radio diciendo en otras cosas: «Las horas son de una gravedad indescriptible; no solo el presente aparece lleno de inquietud sino el futuro. Es preciso que cada árbol, cada planta, cada metro sea una fortaleza y el pueblo no haga esfuerzos humanos sino sobre humanos. Que todo hombre útil vaya al frente y Cataluña sea fortificada palmo a palmo. Que los combatientes no abandonen una sola posición y que la población no se deje entusiasmar por propagandas que vienen del enemigo».

En Ciudad Real no acuden a la incorporación a filas

Ciudad Real.—En esta ciudad han sido escasos los hombres que se han presentado a la orden de la movilización. Ante este hecho el gobernador de esta provincia, ha dirigido una solución por radio señalando que procederá con todo rigor, con todos los que intenten eludir su incorporación y que así mismo procederá a la detención de todos los desertistas que aumentan con caracteres alarmantes en toda la provincia.

Los evacuados de Tarragona serán recogidos en casas particulares

Cervere.—Las autoridades de Cataluña han ordenado que dada la dificultad de poder alojar a los evacuados de la provincia de Tarragona, las casas cuyos domicilios tengan capacidad suficientes están obligadas a acoger a estos evacuados.

El general Rojo jefe del Estado Mayor marxista reconoce la gravedad de la situación

Perpignan.—El jefe de estado mayor general Rojo ha declarado que su cargo le prohíbe negar la gravedad de la situación y que solo queda la confianza de que todos los movilizados se incorporen a los frentes y actúen con la resistencia y capacidad con que lo hace el ejército del este.

La división que manda el coronel Modesto y la 31 del teniente coronel Prueba, han sido reorganizadas con fuerzas de carabineros, habiendo destituido a algunos de sus jefes por considerarlos responsables de las pérdidas de Montblanch, Falset, Cervera y otras ciudades.

El Ministro de la Gobernación celebra una reunión para preparar las columnas de orden y policía destinadas a Barcelona

Zaragoza.—El Ministro de la Gobernación, Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer se reunió en el Gobierno Civil de Zaragoza con el Subsecretario de Orden Público, general Alvarez Arenas, con el Coronel de Seguridad, el Secretario de Información de F. E. T., Teniente Coronel La Cuerda, Jefe de los Servicios Especiales del Ministerio de Gobernación y el señor Planas de Tovar, Gobernador Civil de Zaragoza.

A la salida de la reunión el Ministro manifestó a los periodistas que habían tratado de la organización de las columnas de orden y policía destinadas a Barcelona.

Telegrama de felicitación del Generalísimo al General Jefe del Ejército del Sur

Sevilla.—La orden General del Ejército del Sur publica el siguiente telegrama de S. E. el Generalísimo: «Agradezco a V. E. así como a las tropas de su mando calurosa felicitación con motivo de la toma de Tarragona y otras importantes poblaciones, primeros jalones para la liberación total de Cataluña, V. E. y el valeroso ejército de su mando contribuyen no poco manteniendo firmemente su frente, a la victoria que estamos alcanzando para hacer la España Una, Grande y Libre que todos anhelamos».

Desde Pamplona 10 camiones de «Auxilio a poblaciones liberadas» se dirigen a Cataluña

Pamplona.—Han desfilado por la plaza del Castillo ante numerosísimo público 10 magníficos camiones de «Auxilio a Poblaciones Liberadas» que se dirigen hacia Cataluña en socorro de los hermanos recién recastados de la barbarie roja.

Al frente de la expedición va el Inspector Nacional de «Auxilio a Poblaciones Liberadas», don José Sans. El total de géneros que se llevan desde Navarra es de 40 toneladas.

Chamberlain rechaza por segunda vez la petición de Atlee de convocar la Cámara

Londres.—El primer ministro, Chamberlain, a la segunda carta del jefe de la oposición Atlee pidiendo de nuevo que convoque con urgencia la Cámara de los Comunes, respondió diciendo: «Tomo nota de sus argumentos que, sin embargo, no me hacen cambiar la opinión que he expresado en mi carta de ayer». Lo que significa que Chamberlain rechaza por tanto la sugerencia para convocar la Cámara de los Comunes.

Los rojos se retiran a las líneas defensivas de la capital catalana

Perpignan.—Noticias de Barcelona dicen que en vista del avance nacional los rojos se retiran a unas líneas de defensas de la capital, líneas defensivas que se hallan a 15 kilómetros alrededor de Barcelona.

Pascua y Martínez piden a Bonnet la apertura de la frontera

París.—Por las declaraciones he-

chas en los medios políticos de dicha capital, se deduce, según declara Le Matin del sábado por la mañana, que en la entrevista que el embajador en París, Pascua y Martínez con el ministro de Bonnet, aquel le pidió ayuda para su gobierno, y la apertura de la frontera de los Pirineos.

El emisario rojo declaró que las tropas de su gobierno estaban en una situación muy precaria y que todo ello se debe a estar cerrada la frontera con Francia.

Interesantísimo artículo de «L'Homme Libre» sobre la intervención en la guerra española

París.—«L'Homme Libre» ha publicado un artículo en el que entre otras cosas dice lo siguiente:

«Que los partidos de la intervención intervengan personalmente si lo creen oportuno en la guerra ideológica que preconizan, ese es su derecho y su deber pero que desencadenen un conflicto en el que las mujeres, los niños y todos los hombres de Francia sufran las consecuencias, jamás. Para luchar contra un invasor estamos dispuestos a dar nuestra sangre y nuestras riquezas pero para tomar parte en una guerra extranjera, aunque esta se haga bajo el signo de la democracia no daremos ni un hombre, ni un céntimo.»

Ya podéis fortificar, para lo que va a servir!

Zaragoza.—Los testigos oculares venidos de la zona roja declaran que en las colinas que rodean la capital de Cataluña se están haciendo febrilmente y a toda prisa gran cantidad de obras de fortificación de todas clases las cuales es difícil que cumplan su cometido y se muestren eficaces para detener el avance nacionalista.

Consejo de Ministros

El Caudillo informó de la victoriosa ofensiva en Cataluña.—El restablecimiento de la vida civil en los territorios liberados.—Modificaciones en el Régimen de Subsidios Familiares.—Milá y Camps, Presidente de la Diputación de Barcelona

Burgos.—El Gobierno se ha reunido en Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado.

A la salida de la reunión el Ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, facilitó a los periodistas la siguiente referencia de lo tratado.

El Generalísimo ha informado al Gobierno con gran amplitud sobre la victoriosa ofensiva de Cataluña que alcanza su punto culminante en estos momentos. Hizo notar como estas magníficas victorias de ahora en tierras catalanas son la cosecha de anteriores esfuerzos, menos brillantes pero no menos decisivos. Señaló luego el fracaso rotundo del enemigo en los frentes del centro y del sur. En su consecuencia la situación militar actual puede considerarse pues con un máximo optimismo.

A continuación se han examinado los problemas de actualidad tanto de política exterior como de política interior. El Consejo de Ministros ha examinado los importantes problemas que plantea la ocupación y el restablecimiento de la vida civil en los grandes núcleos de población que se están liberando. A este efecto el Jefe del Estado hace un llamamiento a todos los españoles para que generalmente contribuyan al servicio de auxilio a poblaciones liberadas.

Ha sido aprobado un decreto del Ministerio de Hacienda reorganizando el régimen actual de Subsidios Pro-Combatientes con objeto de aumentar los ingresos; otro del Ministerio de Industria y Comercio sobre la actuación y competencia del Servicio Nacional de Abastecimiento y Transportes.

También se ha aprobado una orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical estableciendo normas para la liquidación del Subsidio Familiar en empresas de determinadas características. Finalmente se han aprobado varios expedientes de concesión de créditos y otras de concesión de libertad provisional.

Ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia Territorial de Zaragoza, don Pedro de La Fuente.

Después de facilitar la referencia de lo tratado en el Consejo, el Ministro de Gobernación señor Serrano Suñer conversó breves momentos con los periodistas a los que dió cuenta de que había sido nombrado Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, el señor José María Milá y Camps, Conde del Montseny. Es posible que mañana pueda facilitar el nombre de las personas que constituirán las Comisiones Gestoras de la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona.

EN EL PARLAMENTO JAPONES

Serán respetados los intereses extranjeros en China

Así lo ha declarado el Ministro japonés de Negocios Extranjeros, quien atacó luego violentamente al Komintern

Tokio.—En la sesión de apertura del Parlamento japonés, el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que el Japón no tiene intención de perjudicar los intereses extranjeros en Asia.

Recordó que Inglaterra y los Estados Unidos están realizando en el Manchukuo un comercio más importante que el que sostenían antes de la constitución de dicho Estado bajo la influencia japonesa.

El Japón respetará la soberanía de China y está dispuesto a conceder extraterritorialidad de las concesiones extranjeras.

Cierta prensa extranjera atribuye al Japón la intención de cerrar las puertas de China para los europeos. Esto es falso. El Asia oriental no solo seguirá abierta a todos y respetados los actuales derechos, sino que se estimulará la colaboración extranjera en el resurgir de China.

A continuación el orador ataca al Komintern de manera violenta, declarando que las amenazas a la paz europea pueden atribuírse todas al Komintern, causa al mismo tiempo de que se prolongue la guerra en China.

Añade que desean utilizar los servicios del Komintern aquellas naciones europeas interesadas en mante-

ner un statu quo que no está de acuerdo con la justicia y pretenden obstaculizar el progreso de las potencias que acaban de resurgir victoriosamente a la vida.

EDICTO

DON MIGUEL GONZALEZ GARCIA, Juez de Primera Instancia del Juzgado número dos de Palma de Mallorca.

Por el presente, hago saber: Que en el concurso necesario de acreedores de D. JAIME DE OLEZA Y ESPAÑA, de este vecindario, se ha mandado por resolución de esta fecha, se llevase a efecto el convenio aprobado en la Junta de acreedores celebrada el día cuatro de los corrientes, por el cual se obliga el concursado al pago del 50 por 100 de los créditos y la totalidad de las costas. Y se ha declarado que los interesados deben estar y pasar por el referido convenio.

A fin de que ello tenga la debida publicidad, se expide el presente para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia y en el periódico EL DIA de esta capital, y para fijarse en los sitios públicos de costumbre. Dado en Palma de Mallorca a diez y nueve de enero de mil novecientos treinta y nueve. III AÑO TRIUNFAL.—E. Miguel González.—P. S. El Secretario, José Solivellas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE Doña Laura Mounier de Saridakis. Ocurrido en Niza (Francia) el día 22 de Enero 1937. Confortada con los últimos Santos Sacramentos. A. E. R. I. P. A. Todas las Misas que se celebrarán, cada media hora, mañana día 23 de los corrientes desde las 6 y las 12, en la capilla de las Almas en la Santa Iglesia Catedral Basílica, se aplicarán en sufragio de su alma. No se invita particularmente. Palma de Mallorca, Enero de 1939.

Doña Isabel Concepción Fuentes Candela VDA. DE QUESADA. Ha fallecido en la madrugada de ayer, a los 80 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos E. P. D. Sus afligidos hijos Joaquín, María, Isabel, Francisco y Manuel, nietos Rafael (ausente), Joaquín, Francisco (ausente) y Concepción Medina Quesada, hermana política, primos, sobrinos (presentes y ausentes), al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se rezará a las once de mañana día 23 en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, por lo que quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en la Iglesia. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La guerra española desde el extranjero

El grupo social-francés de Doriot pide se envíe un representante a Burgos

París.—El grupo del partido social francés de la Cámara ha solicitado del gobierno el pronto envío de un representante de Francia cerca del Generalísimo FRANCO.

«Le Matin» comenta la actitud del gobierno francés en el conflicto español

París.—Refiriéndose al conflicto español Le Matin escribe que el presidente del Consejo sabe perfectamente la actitud que el gobierno debe observar referente a la cuestión española, pero en caso de que tuviera intenciones de seguir la actitud de León Blum, sería ilógico, porque sabe perfectamente que Blum es el hombre que ha engañado más a las masas en los últimos veinte años. La voluntad del pueblo francés exige que se haga todo lo contrario que pide Blum.

Si Francia interviniera en el asunto español tendría guerra por cinco frentes dice Doriot

París.—Doriot, publica en La Liberté un artículo en el que dice que si Francia interviniese en el asunto español tendría que sostener una

guerra en cinco frentes, y pide enseñado que se envíe un representante a Burgos.

El Duque de Alba declara que ni Alemania ni Italia, se quedarán con territorios españoles

Londres.—El representante del gobierno de Burgos Duque de Alba, ha declarado a un representante del Evening News, que después de la victoria nacionalista Italia y Alemania no se quedarán ninguna porción de territorio español, y dijo que España no cedería ni una pulgada de terreno a ninguna potencia extranjera.

Pierre Cot promueve un escándalo en la Cámara

París.—En la sesión de la tarde de la Cámara se produjo un escándalo mayúsculo con motivo del discurso del ex-ministro del Aire y abastecedor de los rojos Pierre Cot, quien defendió el oro robado a los españoles para comprar aviones en Francia con destino a los marxistas de Barcelona. Y dijo que los diputados que no ven el problema como él están influidos por propagandas extranjeras. Esta declaración provocó tal escándalo, que el presidente hubo de suspender la sesión.

SORTEO DE AYER

Lotería Nacional

Dos quintos premios en Palma

- Burgos.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números: Con 150.000 pesetas el 4508, Gijón. Con 90.000 pesetas el 36359, Sevilla. Con 70.000 pesetas el 31957, Huelva. Con 40.000 pesetas el 1768, Santiago de Compostela. Premiados con 3.000 pesetas: 35359 Sevilla. 27574 Burgos; 20380 Lugo; 12915 Sevilla; 27109 Vitoria; 35333 Cantillana (Sevilla); 13110 Santa Cruz de Tenerife; 26895 Orense; 16356 Las Palmas; 38991 Zaragoza; 3468 Palma de Mallorca; 26767 Huelva; 3629 Arévalo; 22827 San Sebastián; 29011 Palma de Mallorca; 29945 Sevilla; 38411 Sevilla; 1136 Sevilla; y 36094 Bilbao.

PRINCIPAL MARTES Melodía rota

Sublime drama romántico

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado El Boletín Oficial del Estado pu-

blica entre otras las siguientes disposiciones:

Educación Nacional.—Decreto de 5 de enero de 1939 creando un servicio circular de revistas científicas y técnicas.

Justicia.—Orden del 16 de enero de 1939 ampliando la delegación especial de la Jefatura Nacional de las provincias de Castellón, Lérida y Tarragona concedida al Juez de 1.ª Instancia don Antonio Ruiz.

Industria y Comercio.—Orden de 17 de enero de 1939 nombrando auxiliares interinos de dicho ministerio a los concursantes que se indican.

Jefatura de Movilización.—Orden convocando un curso de Alféreces provisionales de Infantería en las Academias de Avila, Pamplona, Granada y Riffien. El número de plazas será de 300 en cada academia y la duración del curso será de dos meses. El plazo para presentación de instancias terminará el 15 de febrero comenzando el curso el 20 del citado mes.

Orden convocando un curso para la formación de alféreces provisionales de Artillería en la Academia de Segovia. El número de plazas será de 150 y la duración del curso de 70 días. El plazo para la presentación de instancias finalizará el 10 de febrero y las clases comenzarán el día 20.

Orden convocando un curso para la formación de Sargentos provisionales de Artillería en la academia de Medina del Campo. El número de plazas será de 300, el curso dará comienzo el día 20 de febrero y tendrá una duración de 40 días.

Los nuevos sellos que se puestas a la venta

Burgos.—Se han puesto ya a venta los nuevos sellos para el correo por avión en los cuales va estampado el retrato de un avión volando sobre Madrid, a la memoria del ilustre inventor don Juan Cervera.

FRONTO BALEAR Hoy Domingo 2 de Enero de 1939 Tarde a las 5 Zulaica - Echave contra Atano - Trecet Echevarria - Iriondo contra Satur - Isasi - Solozábal Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes, partidos y quinielas

PROTECTORA Hoy y todos los días de 3'30 a 11'30 UFILMS presenta

El último vals de Chopin con SYBILLE SCHMITZ WOLFGANG LIEBENEINER Director: GEZA VON BOLVAI Música: CHOPIN Y reestreno de la alta comedia

TODOS SOMOS UNO con ALICE BRADY DOUGLAS MONTGOMERY ANITA LOUISE Bajo la dirección de ALAN CROSLAND BUTACA 1'25 ptas. (sellos incluidos) Próxima semana: SINFONIA DE AMOR Se vende Casa de construcción moderna punto céntrico de Palma, renta pesetas mensuales. Abstenerse de intermediarios. Razón: en esta Admón. Danos,

Panorama internacional

La actitud británica frente a la posición de algunos sectores franceses y las maniobras de Daladier, para salir del paso

Si tuviéramos fé en Daladier, que no podemos tenerla por su origen y sus concomitancias, casi nos inspiraría lástima, pues no deja de ser su posición delicada, y el que, a fuerza de habilidad, consiguiera, siempre presionado por Inglaterra, acudir a Munich y reanudar sus relaciones diplomáticas con Italia; no significa nada variado su postura de izquierdista, y por lo tanto, enemigo de quienes solo piensan en que el orden reine en Europa.

La situación del Presidente del gobierno de Francia, resulta difícil para quien, como él, no quiere desprenderse de sus perfiles rojos, pues por un lado está, en cierta forma, sujeto a la presión de Chamberlain, quien opina, no cabe esperar se disipe el nubido que vela el sol de la paz en Europa, mientras no esté reconquistada España entera por las gloriosas tropas de FRANCO, suprimiéndose este grave punto de fricción en la política europea, y por ende, apoya la política austera de no-intervención. Y abona tal opinión, la generalmente aceptada por la prensa mundial, de que Italia no negociará con Francia, hasta que se liquide la cuestión hispana. Y por otra parte, tiene que resistir las acometidas de Blum y los suyos.

Claro es, que a Chamberlain le ocurre lo propio, pues sus enemigos, se llaman laboristas, liberales y hasta conservadores (ll) juran y perjuran, que la cesación de las hostilidades en nuestra Patria sagrada, después de la inevitable caída de Barcelona, solo agudizará la cuestión que Italia y Alemania se proponen plantear, pues será el momento propicio, para desencadenar una ofensiva diplomático-militar en el Este europeo. Toda esa ofensiva, como se ve, es una completa serie de afirmaciones gratuitas y tendenciosas, motivo por el cual las desdena Chamberlain, que se mantiene en su postura dignísima a favor de la paz. Pero ello hace que la prensa europea tenga hoy la vista puesta en Burgos y Varsovia, como los dos focos de una elipse de la que pudieran surgir complicaciones.

La inevitable victoria de nuestras tropas acabará por una parte, con esas maquinaciones, que aun pretenden urdir, dentro y fuera, los partidarios del comité de Negrin, y en cuanto al tema polonés, procuraremos fijar los términos de la cuestión.

Varsovia, realmente significa con su política de hoy, un aspecto del desenvolvimiento casi tradicional de aquella peculiar de balancin entre Berlin y Moscú, que auguramos ha de mantenerse en la misma posición, apesar de que los signos exteriores puedan hacer sospechar lo contrario, ya que la reanudación de las relaciones comerciales entre Polonia y Rusia, no pueden representar la adopción de posición alguna contra las potencias totalitarias.

La visita de Beck a Berchtesgaden y la de Ribbentrop a Varsovia, sin que signifique claramente la adhesión de Polonia al Pacto Antikomintern, permite presagiarlo. Y observan los centros bien informados, que Polonia, formando grupo con las dos grandes Potencias, como se desprende de las visitas antedichas, mantendrá inmejorables relaciones con Hungría y Rumania, y ello lo prueba el reciente viaje del Conde Ciano al Castillo de Belle, donde, como en todo el País, fué aclamado, y conferenció detenidamente con Stojadinovich, expresando toda la prensa magiar claramente, que ninguna diferencia la separa de Yugoslavia; es decir, que la potencialidad del Eje, va dominando más de cada día el centro este europeo.

Por su parte, Inglaterra, que vé bien clara la situación y anhela la paz, presionó cuanto pudo a Daladier, para evitarle un tropiezo que pudiera malbaratar la labor constructiva realizada.

Y esa misma energía la supo Chamberlain expresar en casa, dando un rotundo «no ha lugar», a la petición del Mayor Atlee, de que se convocara el Parlamento, en vista

de la grave situación española — será la de los rojos — y la necesidad de facilitar libremente al Comité de Barcelona, las armas y abastecimientos necesarios.

Pero Daladier piensa de otra forma, y aparte de hallarse constreñido por la petición de 318 diputados, ha procurado dar largas al asunto en el Parlamento, y mientras, suponemos

y supone mucha prensa, ofreció bajo mano practicar aquella especie de «no-intervención relajada», que casi oficialmente realizaba Blum, cuando presidía el Gobierno. Pero hoy, como entonces, será inútil cuanto se haga, y apesar de la ayuda habilidosa de Daladier, caerá Cataluña, pues su suerte está decidida, y la victoria de FRANCO es un hecho inexorable. ¡Calcule Daladier la posición de Francia, si ahora interviniera! El error crasísimo a que pretenden llevarle los enemigos de la paz, podría traerle gravísimas consecuencias en el porvenir.

N. B.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 21 de enero 1939. 3.º T. Número premiado: 862, con 40 ptas. Aproximaciones: 861-863, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Enero de 1939. 3.º T.

Jefe de día — Comandante de Infantería don Tomás Masot Moyá.

Imaginario. — Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Visita Hospital. — 5.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

PRINCIPAL MARTES

Melodía rota

BRIGITTE HOMEY
WILLY BIRGEL

¡Otro gran acontecimiento!

CONFERENCIA PARA EL MARTES

Cursillo de vulgarización de Historia del Arte

El próximo martes día 24 del corriente, a las 11:30, tendrá lugar en una de las aulas del Instituto Nacional Ramón Lull, la segunda conferencia de este cursillo, sobre el tema: «Las Basílicas cristianas. Los restos árabes».

Fino CANDIDO

Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

GOBIERNO CIVIL

Multas

Gubernativamente han sido sancionados con multas de diez mil pesetas cada uno y pase del asunto a la Auditoría de Guerra los siguientes comerciantes:

Antonio Socias, de La Puebla, por venta de arroz a precio excesivo, falta de cumplimiento de las disposiciones sobre dicho artículo e intento de cohecho; y Sebastián Lladó Martorell, de Manacor, por irregularidades en la compra de ganado de cordero.

Además la Junta Provincial de Abastos por los motivos que a continuación se expresa, ha impuesto también las siguientes multas:

5000 pesetas a don Gabriel Montserrat Bennasar, de Felanitx, por venta de harina de trigo a precio abusivo.

2000 pesetas a don Bartolomé Vaquer Ramis, de Palma, por venta de vino a precio abusivo.

500 pesetas a don José Vila Coll, de Palma, por venta de goma laca a precio excesiva; y doña Juana Forteza Salia, de Puerto de Pollensa, por venta de refajos a precio abusivo.

300 pesetas a doña Isabel Riutort Genovart, de Muro, y don Rafael Aguiló Piña, de Petra, por venta de arroz a precio excesivo.

DEL CARNET

El «Boletín Oficial del Estado», publica una Orden del Ministerio de Educación Nacional, nombrando a don Pablo Espejo Maroto, Presidente del Patronato Local de Formación Profesional de Palma de Mallorca.

Han venido de la península el Notario don Aureliano Linares Rivas, doña María Vázquez, don Gerardo Company Tormo, don Ricardo Acha Uriarte y don Antonio Pemán Fernández.

Para la península salieron don Damián Serra Reus, Jefe de Negociado de Estadística, acompañado de su esposa, doña Pilar del Castillo; don Miguel Marcat Cabassa, don Gregorio Lorente Oliver, don José Guasch Espina, Maestro Nacional; doña Blanca Suances Fernández, con sus hijos Jesús, María del Carmen y Blanca; don Gregorio Salom Sastre y don Bartolomé Pujol Reus.

Confortada con los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad la respetable señora doña Isabel Concepción Fuentes Candelá, viuda de Quesada.

Ha muerto a los ochenta años de edad, rodeada del cariño de sus familiares y del afectuoso respeto de cuantos la trataron, pues en su prolongada existencia, consagrada al cariño de los suyos y a la práctica de las virtudes cristianas, se conquistó la estima de cuantos la trataron.

El sentimiento que ha causado la muerte de la señora Fuentes y las relaciones de la familia Quesada se pusieron de manifiesto en el acto de conducir el cadáver a su última morada que tuvo lugar ayer tarde.

Enviamos a la familia de la extinta, en especial a sus hijos y nietos, la expresión de nuestra sentida condolencia.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

MIS EN SANTA EULALIA

El día de San Ildefonso

Con motivo de la festividad de San Ildefonso y organizada por los elementos monárquicos de la disuelta «Renovación Española» se celebrará mañana lunes día 23 y a las doce de la mañana una solemne misa en la iglesia de Santa Eulalia.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo y mañana lunes, tendrán lugar las últimas exhibiciones del film de la Ufa «Fanny Elssler» («La bailarina vienesa») por Lillian Harwey, considerada como la maravilla cinematográfica de la época.

Lírico

El éxito alcanzado por «La voz del corazón» se demuestra palpablemente con la concurrencia numerosísima que a diario acude a presenciar sus proyecciones y que tiene los más calurosos elogios para la actuación insuperable del «divo» Benjamino Gigli.

Born

Sigue atrayendo gran contingencia de público el portentoso film dialogado en español «Centinela de bronce», la producción cumbre de la cinematografía italiana.

Rialto y Moderno

Hoy tendrán lugar las últimas proyecciones de la comedia de Pirandello «Pero no es una cosa seria» que con tanto éxito ha venido proyectándose.

CIRCULAR GUBERNATIVA

Donativos para Barcelona

El Gobernador Civil, secundando el llamamiento del Ministro de la Gobernación y los deseos del Caudillo, invita a todos a hacer donativos, en metálico o en especie, para acudir en socorro de Barcelona, cuya liberación es inminente

La Radio Nacional ha dado cuenta de las declaraciones del Excelentísimo Sr. D. Ramón Serranó Suñer, Ministro de la Gobernación, en las que hace un llamamiento a todos los españoles para acudir en socorro de las poblaciones liberadas y, muy especialmente de la infortunada Barcelona, que es la que, quizá más de cerca ha sufrido los horrores de la guerra y cuya liberación considerase tan próxima que no se puede aplazar la colecta de víveres y de dinero para atender a las apremiantes necesidades de los primeros momentos.

La alegría por las satisfactorias noticias que nos da el Excmo. Señor Ministro de la Gobernación respecto a la buena marcha de las operaciones militares y la esperanza que infunde en todos los buenos españoles la próxima y ya inevitable reconquista de Barcelona, la ciudad hermana y mártir no puede manifestarse solo con expansiones populares y comentarios alborzados; sino que es necesario traducirlo en hechos prácticos y en donativos de toda especie, a fin de que se tuviera que llegar al sacrificio, para compensar los dolores sufridos por tantos buenos patriotas como han soportado en la gran ciudad todas las privaciones y todos los horrores de la dominación marxista, y para compensarles en estos felices momentos de las amargas

pasadas en espera de su reincorporación a la España Una, Grande y Libre que está forjando nuestro glorioso Caudillo.

Y como el Gobernador que hoy os dirige este llamamiento conoce muy bien los sentimientos humanitarios y la hidalgía de Palma de Mallorca, y sabe que querrá figurar a la cabeza de todas las poblaciones de la zona liberada que se aprestan con generosidad y desinterés a atender las indicaciones del Excmo. Sr. Ministro, está seguro de que esta indicación será atendida con largueza y de que en un plazo brevísimo, porque, afortunadamente, las circunstancias apremian, se apresurarán todos los mallorquines, no solamente de la capital, sino de la totalidad de los pueblos de la Isla, a depositar en este Gobierno Civil los de la capital y en las respectivas Alcaldías los de los pueblos sus donativos en metálico o en especie, que acrediten sus sentimientos generosos, su amor a los desgraciados compatriotas que van a ser reintegrados al seno de la Madre común, España, y su obediencia a los deseos del Caudillo que nos lleva a todos al triunfo final y al engrandecimiento de nuestra querida Patria.

ARRIBA ESPAÑA!! VIVA ESPAÑA!! VIVA FRANCO!! El Gobernador Miguel Fons

Mañana lunes renuevan estos dos cines su programa, presentando el extraordinario estreno de una nueva producción nacional «Suspiros de España».

Ya desde ahora puede asegurarse a este film un gran éxito en nuestro público, conociéndose de antemano sus excepcionales méritos.

«Suspiros de España» lleva meses y meses en cartel, ganándose una envidiable aureole de triunfos en todas las ciudades donde ha sido presentado. Alegre y dinámica, sentimental a veces, el tema de esta nueva producción es verdaderamente de público, que el nuestro ha de asimilar absolutamente por pertenecer a un ambiente completamente nacional. De los principales papeles se encargan Miguel Ligerero y Estrellita Castro, artistas a quienes todo Palma ha aplaudido en más de una ocasión y para quienes todo elogio es innecesario, ya que sus anteriores creaciones — quien no ha visto y admirado «El Barbero de Sevilla»? — les han situado en primerísimo lugar.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela: Arrate, ganador; Orlo, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 76 pesetas.
Segunda quiniela: Román, ganador; Echave, colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 23 pesetas.
Primer partido: Orlo Ricardo (blancos) 23. Barrechea-Rego (azules) 25.
Segundo partido: Satur-Solozobal (blancos) 20. Román-Echave (azules) 30.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Don Ignacio Forteza, Jaime II, 21.
Don Jesús Antich, Colón 48.
Don Juan Rubi, Sindicato 146.
Don Miguel Seguí, Salas 1.
Don Juan Serra, Unión 34.
Don Pedro Sbert, P. Conquista 4.
Don Gabriel Llompart, Call 12.
Don Francisco Aguiló, Villalonga 64.
Don Miguel Caubet, Calvo Sotelo 17 b.

ÉXITO EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA UNA OBRA DEL GRAN MAESTRO PIRANDELLO Pero no es una cosa seria EN ESPAÑOL

RIALTO Y MODERNO

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

¡Atención! El día 15 del actual, a las diez de la mañana, se presentó en la casa-

Mañana

¡Sensacional acontecimiento!

Rialto

Y

Moderno

Los salones de los grandes éxitos presentan

SUSPIROS DE ESPAÑA

de

Benito Perojo

con

Miguel Ligerero

Estrellita Castro

y Roberto Rey

Un eslabón más en la cadena de triunfos de la cinematografía nacional

Un nuevo éxito para

Rialto

Y

Moderno

y para Vd. otro motivo de entusiasmo, como en la presentación de

Carmen

Y

El Barbero de Sevilla

BAJO EL PRESTIGIOSO PABELLON



ASISTENCIA PALMESANA

Domingo día 22 GRAN BAILE FAMILIAR A las 9 noche

Dr. José Ramón y Rodríguez - Roda

Oculista del Hospital Provincial de Valencia Ex-Ayudante del Dr. Barraquer

Consulta: Puigdorfilá, 22 - De 1 a 2 y horas convenientes

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

ULTIMAS NOTICIAS

ZONA ROJA

CRONICA INTERNACIONAL

RADIO NACIONAL

Companys and Company

(DE RADIO NACIONAL)

Los rojos de Barcelona están en quiebra. Anteayer celebró consejo el gabinete Negrín, y aunque no se haya publicado ningún comunicado oficial de la reunión se sabe, sin embargo, que los reunidos estuvieron unánimes en opinar que el comité no debe esperar en Barcelona la llegada de los facciosos.

También se sabe que se acordó iniciar la etapa de discursos patrióticos para galvanizar a sus depauperadas huestes en una resistencia suprema. «Resistir! Resistir! Resistir!» dirán una vez más a los milicianos Negrín y su comparsa mientras se van a un sitio más propicio donde se oiga de más lejos el tronar de los cañones.

Seguramente nos hallamos, pues, ante una nueva eclosión de oratoria marxista, oratoria de Negrín, de Miaja, de Rojo, el ex-mariscal de la retirada del Ebro. Hablarán todos estos desgraciados que en tiempos de Frente Popular podían hacer carrera discursando incoherencias y alcanzar a fuerza de frases vanas un sueldo anual de doce mil pesetas.

Una de los que han sido obligados a iniciar este cometido verbalístico ha sido Companys. Companys es el que abrió ayer el fuego asomando su nariz hebraica a la palestra de las Radios catalanas.

Los catalanes se encuentran dominados por un grupo de indeseables. La Generalidad es una particularidad que no pinta nada, pero el gobierno Negrín se ha hecho el amo y hay que aguantar todos sus caprichos. Los catalanes han de estar al servicio del odioso comité ex valenciano. Y ahí tenéis a Companys discursando en favor de dicho comité, hablando de libertad, de fraternidad, de independencia, viendo a Cataluña sometida desde hace dos años y medio a la tiranía y esclavitud más intransigente.

Companys ha pedido coraje y valor al pueblo catalán. «Para librarse del comité de Negrín? No, esto hubiera sido lo franco y lo noble, y Companys no alberga tales sentimientos. Ha pedido al pueblo catalán lo que éste no ha de dar, porque no quiere ya más ser engañado. «En Cataluña—ha dicho Companys—; nos lo jugamos todos». Y es ello cierto: en Cataluña se lo juegan todo Negrín, Azaña, Martínez Barrio y demás jerifaltes del marxismo. Pero el pueblo catalán, a punto de ser liberado por las tropas de Franco sabe bien que le llega el momento de ganar, de ganarlo todo y sentir el goce profundo de volver a ser español.

RADIO TRANSOCEANIC (NAUEN)

NOTICIAS DE ANOCHE

Quieren enviar a Méjico a los catalanes que huyan a Francia.

París—Los círculos oficiales franceses ni desautorizan ni confirman las noticias según las cuales el gobierno rojo español se ha dirigido al francés rogándole acocja 40 mil personas que deberán abandonar Cataluña. Los círculos políticos sin embargo, suponen que la entrevista celebrada ayer viernes entre el embajador republicano Marcelino Pascua y el ministro Bonnet ha servido para discutir eventualmente esta cuestión, aunque oficialmente nada se diga sobre el particular.

«Paris Soir» en su edición de esta tarde propone que los fugitivos catalanes cuya llegada se espera, sean dirigidos a Méjico via Burdeos.

Todos a fortifcar

Perpignan—Según noticias llegadas a esta, el sábado fueron alistados en las llamadas brigadas de fortificación todos los catalanes que hasta ahora estaban incorporados en las brigadas de asalto.

En las colinas que rodean la capital catalana, se trabaja febrilmente en la construcción de toda clase de fortificaciones, dudando, sin embargo

los testigos oculares, que estas puedan garantizar una protección eficaz susceptible de detener el avance nacional.

La postura de Francia

Burgos—Comentando los acontecimientos que interesan directamente a España, los círculos competentes nacionales han seguido con gran atención los debates de la Cámara francesa, con respeto a España. Aun cuando guardan la más absoluta reserva en dichos círculos, prevalece el criterio de que Francia se abstendrá de complicar de manera tal vez nefasta, su propia situación por una tentativa de intervenir activamente en favor de Barcelona.

Subráyase enérgicamente que carece en absoluto de fundamento la tesis de un supuesto peligro de la independencia de España. Hace tiempo que el gobierno español hizo constar expresamente ante el francés e inglés, que la España nacional está firmemente decidida a mantener su absoluta independencia expresándose así mismo la convicción de que en Roma quedaron recientemente disipadas, cualquier género de dudas que sobre el particular pudiera haber.

RADIO NACIONAL

Crímenes de los rojos en la provincia de Murcia

Vamos a hablar hoy de los crímenes rojos en esta provincia no liberada.

Sólo por evadidos y sus informes se ha podido tener noticia de los horrores rojos, que comenzaron no el 18 de Julio, sino mucho antes, desde las elecciones de febrero que dieron la victoria al Frente Popular.

El éxito electoral del Frente Popular se celebró en Jmillá paseando por todo el pueblo la cabeza del ex alcalde colocada en un palo. Crímenes de este tipo se hicieron generales desde el 18 de julio.

En la base naval de Cartagena todos los jefes y oficiales fueron asesinados, lanzándolos a todos después al mar, tronchando la existencia de la Marina española.

En Lorca fueron asesinados todos los Hermanos de la Doctrina Cristiana de aquel convento, así como todos los religiosos del convento de Nuestra Señora de las Huertas. A palos y a pedradas fué asesinado el rector de San Diego, de la misma

ciudad de Lorca. Y casos parecidos puede asegurarse que habrán abundado en toda la provincia y se irán conociendo cuando se libere de la tiranía del marxismo.

Es conveniente recordar, ahora que Negrín habla de ligertad religiosa, que en toda esa provincia no se ha salvado ninguna iglesia ni hermita alguna. No pudo salvarse tampoco ningún objeto de arte cristiano. La furia marxista robó y saqueó cuanto hallaba a su paso que le hablara de arte o de religión. Según nos cuentan los evadidos de aquella región, para quien conozca los crímenes marxistas en ella perpetrados, serán el mayor escarnio que pueda concebirse las palabras de Negrín hablando de libertad religiosa y de independencia de España.

MELODIA ROJA

Las esperanzas de los rojos se desvanecen

(DE RADIO NACIONAL)

Durante la primera quincena del mes pasado gran parte de la prensa franco-británica se hallaba empeñada en la agradable labor de esparcir el mayor número posible de infundios relacionados con la cuestión de España. Había periódicos que hablaban de altos jefes del Ejército nacional que habían huido de España para ofrecer sus servicios a los representantes de Negrín que se hallaban en Francia. Se hablaba de que oficiales del Estado mayor nacionalista habían facilitado datos a los ejércitos enemigos sobre la entonces inminente ofensiva nacional. Había periódicos ingleses y franceses que aseguraban el desmoronamiento del Ejército nacional, aduciendo como prueba fantásticas medidas de castigo contra los participantes en supuestos espionajes y complots.

El comité de Negrín, autogestionado por las mentiras que él mismo inventaba, llegó a creer que eran verdad y que los facciosos estaban en trance de fracasar en toda la línea; que la amenaza que se cernía sobre la zona roja ya no tenía caracteres trágicos, pues esperaba el comité que antes que la ofensiva nacional se iniciase, nuestra retaguardia se vería convertida en un volcán.

La ofensiva, sin embargo, se desencadenó. En un principio la prensa adversa intentó quitar importancia a nuestras operaciones en Cataluña.

Decían que el Ejército de Franco había logrado pequeños éxitos que tendría que abandonar en vista de los éxitos de Negrín en Extremadura. Y periódico inglés hubo que anunció la próxima llegada de los batallones rojos a la frontera portuguesa. Al ser liberada Tarragona por las tropas nacionales muchas ilusiones enemigas se desvanecieron. Se resquebrajaron los optimismos de nuestros adversarios, pero no se extinguieron del todo.

¿Qué es lo que ahora les da esperanza? No son esa sería de trenes que diariamente les llegan de Francia cargados de aviones, tanques y granadas de mano. Por este lado no espera Negrín restablecer su situación. Un ejército que diariamente pierde más de mil prisioneros, no está muy bien capacitado para emplear con toda la eficacia debida el material que le envían a través de Francia. Negrín lo que necesita son mandos capacitados franceses e ingleses y unidades extranjeras encuadradas en mandos extranjeros.

Todos sabemos dónde tiene Negrín la esperanza de encontrar esto. Pero según parece las cosas de París no van tal como él quisiera. La Cámara francesa por lo visto se propone dilatar todo lo posible las cuestiones relativas a este espinoso asunto, y mientras tanto el Caudillo de España va liberando Cataluña de modo rápido, seguro y triunfal.

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

La intensa acción de los aviones japoneses causa grandes destrozos

Shanghai.—Los aeroplanos japoneses han bombardeado la ciudad de Minchi en la línea del ferrocarril de Lungai causando daños de consideración en las estaciones, demoliendo varios edificios.

También fué bombardeada la ciudad de Sinan en donde se encuentra una red de guarniciones militares.

Como resultado del ataque de las comunicaciones entre Lungai y Loyang se ha destruido la línea férrea y la carretera ha quedado con desperfectos tan grandes que se hace del todo imposible el envío de tropas a las principales posiciones chinas.

La intensa acción de los aparatos japoneses de bombardeo hace pensar en un próximo plan de operaciones a través del río Amarillo hacia el Norte.

Según los comunicados que llegan a dicha capital los chinos están febrilmente tratando de poner trabas a dicho avance por medio de fortificaciones alrededor de Tangkuan y al mismo tiempo están enviando muchas tropas y contingentes de todas clases hacia dicha capital.

Estados Unidos

Se aplaza la discusión de la neutralidad norteamericana

Washington—La comisión de negocios extranjeros ha dedido aplazar la discusión referente a la declaración de neutralidad y después que se aclare la situación de Europa y especialmente la guerra de España podrá estudiarse el asunto.

Inglaterra

Es probable que haya elecciones generales hogaño en Inglaterra

Londres.—El presidente del partido conservador ha declarado que es muy probable que durante este año haya elecciones generales en Inglaterra.

Chamberlain hablará el lunes por radio

Londres.—El próximo lunes por la noche hablará por radio mister Chamberlain acerca del servicio nacional.

Se da demasiada importancia a los atentados terroristas

Londres.—Una noticia publicada en el *Evening News* demuestra que se atribuye demasiada importancia a la inseguridad creada por los recientes atentados terroristas.

El periódico afirma que Chamberlain que está pasando con su esposa una temporada en su posesión de Chequers se encuentra custodiada por una fuerte sección de policías armados creyendo saber el mismo periódico que el centro policiaco de la Scotland Yard se halla en posesión de ciertos informes sobre el móvil de estos últimos atentados.

En el curso de los registros domiciliarios en Mancaester la policía ha encontrado gran cantidad de explosivos deteniendo a un individuo.

El empréstitto inglés a Chang Kai Seck

Londres.—El periódico *Daily Herald* declara que el gobierno inglés hará pronto su pago de los tres millones de libras esterlinas que ha prestado el gobierno de Chang Kai Chek.

Dicho empréstitto tiene por misión al decir de dicho periódico, reforzar la posición de la moneda china y de su cambio en el extranjero.

Tal empréstitto es necesario para los intereses de Inglaterra y para su exportación a dicho país.

Cuando en diciembre se manifestó que se mandarían 500 mil libras al gobierno chino se estableció también que estos envíos se podían generalizar y serían seguidos de otros varios.

En los círculos políticos se habla de tres millones mientras que en los centros financieros se habla de cinco millones de libras esterlinas.

Imperio italiano

Aumento de población en Italia durante el año 1938

Roma.—La población italiana a fines de 1938 era de 44.556.000 habitantes.

El número de nacimientos fué de 1.131.193 y el de defunciones de 606.799 es decir que el aumento fué de 424.394 habitantes.

Extravio

Se ha extraviado una cartera conteniendo una crecida cantidad de dinero y documentos, desde la calle de Jaime II a Pasadizo. Se gratificará

Regreso de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

Sevilla—Han llegado a esta ciudad procedentes de Buenos Aires los notables artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, siendo recibidos por Eduardo Marquina y otras personalidades.

Los ilustres artistas han realizado por la Argentina una notable labor hispanista, tomando parte en muchos actos organizados por amigos de la España nacional, en Buenos Aires especialmente donde va aumentando de modo considerable la simpatía por nuestra Causa y la gran admiración por Franco, encarnador del genio de a Raza.

Un auténtico héroe

Sevilla—Ha llegado el simpático Requeté navarro Crescencio Iglesias, de catorce años, que lleva la estrella de teniente y la Laureada individual y colectiva.

El gobernador militar de esta ciudad le ha hecho un regalo.

En todas partes este pequeño y gran defensor de la Causa de España ha recibido prueba de cariño y admiración.

La importancia de Villafranca del Panadés

Salamanca—Con la caída de Villafranca del Panadés queda en poder

de los nacionales un valioso nudo de comunicaciones y llave de una de las regiones más fértiles y ricas de Cataluña.

Villafranca del Panadés se halla sola a 35 kilómetros de la capital catalana. Sin gran esfuerzo tienen que oirse ya en Barcelona el cañoneo del frente de combate que se aproxima.

La sustitución del Dr. Schacht en la Reichsbank

Berlin—La prensa alemana comenta la sustitución del doctor Schacht, en la Banca del Reich, por el ministro de Economía, y la interpreta diciendo que es un paso dado hacia la orientación definitiva de la política económica basada en las ideas totalitarias del nacional-socialismo. Esta doctrina política no consiente la división del control de la Hacienda y la Economía.

La aproximación de Yugoslavia a Italia

Roma—Según la prensa italiana, lo más importante de la visita de Ciano a Yugoslavia será la aproximación de Belgrado a Budapest. Los periódicos declaran que las minorías magyares se encuentran tan mezcladas que es imposible pensar en un desplazamiento de las actuales fronteras.

LAS RELACIONES ITALO-YUGOESLAVAS

La visita de Ciano a Yugoslavia

La necesidad de reforzar los lazos de amistad

Milán.—En la prensa italiana se publican extensos comentarios sobre la finalidad de la visita del Conde Ciano a Yugoslavia en la cual va a pasar unos días cazando en la posesión de Belye y en la que podrá tener unas cuantas conversaciones con el presidente del Consejo de Yugoslavia Stojadinovitch.

Dicha visita tendrá en parte por objeto reforzar los lazos de amistad que fueron sellados en el pacto entre Roma y Belgrado en 1937.

El corresponsal diplomático del *Popolo d'Italia* declara que la visita tiene una importancia capital y hace resaltar la bienvenida cordial que el pueblo yugoeslavo ha dado al ministro italiano.

Con dicha visita se clarifican las relaciones entre Yugoslavia, Alemania e Italia, contribuyendo de este modo a la pacificación general.

Ninguna alianza contraída en la Europa Central u Oriental relacionada con el Tratado de Versalles ha podido lograr una contribución más genuina a la paz y al mismo tiempo ha servido para la salvaguardia de las costas y fronteras.

Tanto el acuerdo de Munich como el arbitraje de Viena han demostrado que el valle del Danubio y los Balkanes es el campo natural de las actividades económicas y políticas de Alemania e Italia.

Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—En los círculos políticos de esta capital se cree que el objeto de la visita del conde Ciano a Belgrado es el de atraer más la amistad de Hungría hacia Yugoslavia.

La prensa inglesa procura no entrar en discusiones sobre las concesiones que va a hacer Italia a Yugoslavia, ya que se había indicado primeramente que el gobierno italiano quería dar una zona de influencia en el puerto de Trieste pero el gobierno yugoeslavo parece dispuesto a no admitirlo ya que perjudicaría a otros puertos en el Adriático.

El corresponsal del *Times* en Roma declara que tiene la opinión de que Italia ha desistido de cambiar el mapa de la Europa Central y que procura estabilizar la situación de dicha parte de Europa.

La visita inminente del conde Ciano a Varsovia tiene por fin una idea semejante aunque en opinión de dicho corresponsal Italia no tiene una política definida ni como se tiene que disponer a dichas naciones del

Este de Europa en relación con el eje Roma-Berlin.

El *New Chronicle* publica un despacho procedente de Belgrado en el que declara que Italia trata de que las minorías húngaras que viven en Yugoslavia y Rumania reciban un trato conveniente en dichos dos países con objeto de llegar a un plan ulterior de acercamiento trilateral.

Por otra parte la influencia germánica en Yugoslavia se deja sentir ya que las exportaciones alemanas han aumentado de una manera creciente en estos dos últimos años.

PRINCIPAL

HOY -- A los 3'30 - 6'30 y 9'15

EL GRAN SUCESO CINEMATOGRAFICO

Fanny Elssler

(La bailarina vienesa)

LILIAN HARWEY WILLY BIRGEL

¡La maravilla de la época!

— MAÑANA —

La bailarina vienesa

¡Últimas exhibiciones!

— MARTES —

¡Un nuevo y resonante acontecimiento!

MELODIA ROTA

BRIGITTE HOMEY WILLY BIRGEL

La historia de un gran amor Sublime drama romántico

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la **BLÉNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

TIP. DE «EL DIA»

BORN Miércoles DIA DE MODA

Otra gran exclusiva de este Salón

EL RAPTO

Magistral creación de GEZA VON BOLVARY por los famosos artistas

GUSTAV FROHLICH y MARIA LUISA CLAUDIUS